Q11 * Mathematik * Aufgaben zu Baumdiagrammen (Wiederholung)

1. In einer Urne befinden sich 5 schwarze, 2 rote und eine weifl3e Kugel.
Es werden zwei Kugel

a) ohne Zurucklegen
b) mit Zurticklegen

gezogen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt man zwei verschiedenfarbige Kugeln?

2. Anna und Bernd vereinbaren folgendes Spiel:
Die beiden wirfeln abwechselnd mit einem ®
Warfel, dessen Netz abgebildet ist.
Anna beginnt.

Verlierer des Spiels ist, wer als erster nicht ¢ [ ) .. [ )
mehr Augen als der Gegner im vorangegangenen
Wurf wiirfelt. °

Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt Bernd?

3. In einer Urne befinden sich 3 schwarze und 2 rote Kugeln.
Die Personen A und B vereinbaren folgendes Spiel:
A und B ziehen abwechselnd Kugeln (ohne Zurticklegen).
Gewinner ist, wer zuerst eine rote Kugel zieht.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt A, wenn

a) jeder jeweils genau eine Kugel ziehen darf und A beginnt?
b) A mit einer Kugel beginnt, anschlieRend aber B und A jeweils 2 Kugeln ziehen dirfen?

4. In einer Urne befinden sich 10 Kugeln, auf denen jeweils
eine der Ziffern 0, 1, 2, ..., 9 steht.
Die Personen A und B vereinbaren folgendes Spiel:
A und B ziehen abwechselnd Kugeln (ohne Zurticklegen).
Gewinner ist, wer zuerst die Kugel mit der Ziffer 0 zieht.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt A, wenn

a) jeder jeweils genau eine Kugel ziehen darf und A beginnt?

b) A mit einer Kugel beginnt, anschlielend aber B und A jeweils 2 Kugeln ziehen diirfen?

c) A mit einer Kugel beginnt, bei jedem Personenwechsel sich aber die Anzahl der zu
ziehenden Kugeln um 1 erhoht? (Also ABBAAABBBB...)

5. In zwei Urnen liegt jeweils eine nicht sichtbare Kugel. Eine Kugel ist schwarz, die andere
weil. Eine der Urnen wird zuféllig ausgewahlt, eine weil’e Kugel dazugelegt, gut gemischt
und dann eine Kugel gezogen. Die Kugel ist weil3!

Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass die noch in der Urne liegende Kugel ebenfalls
weil ist?
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1. a) P(,,verschiedenfarbige Kugeln*) = %
. . . 17
b) P(,,verschiedenfarbige Kugeln*) = o
2. P(,.Bernd gewinnt®) = kEl P
e 18 o | ® (% |®
L d °
b (14 3
3. a) P(,,A gewinnt*) = : = 60%
b) P(,,A gewinnt®) = % = 50%
. 1
4. a) P(,,A gewinnt®) = > = 50%
b) P(,,A gewinnt®) = % = 50%
¢) P(,A gewinnt®) = é = 40%

5. p1 =P(,1. Zug weill und dann auch 2. Zug wei}*) = %

p2 = P(,,1. Zug weill und dann 2. Zug schwarz*) = %

Unter der VVoraussetzung, dass die erste gezogene Kugel weil3 ist, gilt:
Mit 66,6% Wahrscheinlichkeit ist auch die zweite Kugel weil,
mit nur 33,3% ist die zweite Kugel schwarz.



Q11 * Mathematik * Aufgaben zu Baumdiagrammen * Ausfuhrliche Losungen

/’- /uv\o\c w:" f k«g‘c’ui
4 kuzjdu Uchon

a, olme Juwilcklepe,
s
NG
g
r
3 s 4 2
4 al \& £ =
EY % 3 7 Il % 7 Z
T w Y w Y

Pl vevsetledone Fanben *) =

=ANA- ?(" [edche :FM‘&.')

5 .(‘clu.nv\-, Avot S /'L\)c.:ﬂ

A, wit Rumicklepea
i
Lk %
¢
s w

[
FOARGIEE 7.(1
i 7

h,a-'
S ta
P

¥ w < ¥ w S T

[ 29

?C' Veveehiedea f-‘:.-éu. .) =
= A= P placke Fouke) »

L AL
cA-(F5risre) sA-((5) G (D)
L o 2 o[ 4 L A% = a3 o 3T A%
A olse T 57 alall —2A% 2 B
i- B "“W\A wand Bewnd I/\X:Jﬁ"« abwe cligehnd
Lo gl Auna bepivet.
G| le?«jh#, e alt evsfen Mmick b wachr
7‘2}’«.\ ali  dev @(r\‘. L"‘:f‘l“
* & Auun wt\.vfc“'
¢
B & Bevud wlvfut
EEN\& O i it
A O Bewd d,,w:“..l
» < T L2 3 7 L.
‘P(M BWMJdpcw-m\l ) e ?.Z.(E—+Z—>+?.‘+ e
‘dNE SNEYNETER AN
A ANEAMEHRE 287 N 2 %
2. é, 3
21 A ppas.
/‘t :.. ! L B
¥/ \& .
g A an
] = \§
. y TE V28t
2 7,1 Plhpr) s =+ g5 T °
{5 @ = E + ";f’ 5".3’ = (0‘/°
e



/

& »

=1

’P L(‘-J-d w«/))

wd"cto “

T)(w{ctof AL ‘(anw)

’) (w(dUu— )

72 A A
ok 2o £ 718
- 14 ”,4— -A—_.d
ettt TE o
"
ol Z .
S ——— g *
- 3 £r%
-
¢

v;'o/\%o AVAA-
o
@ > S &
$/\5 hp | = 5 * 257 =
[/ o s ki3 6. A5
a 2 R TR e
7/ N3 bl
33 3 A
© 78 5 ¢ T
v 4 3 Lo A
2 /NG g Rl
o
L s S rhrfe g =Dy
0
d) 4
A 3 p‘:W=L:%
© ¢ ¢y
.3 |Gy
> 2= g 4 L g 5
3/\-5 pL (,) g:.—?—
o 5 - L z
L Ty
£ \ 3
? 3 9 X
27 h) 1 2 e
ﬁ/\:’ /(AV“ ) w * 'y i
il e d + 3.3 £ 3.2
L ?- -y — 3 9 5 3
(2] > - 1 L .é— -
:l fte * o 8 iy
; )
36) §rv
i i.__= € . .
o E g iy | == F
5/\" 3 ¢



